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Results of study tflasheb at Fri Apr 5 16:25:52 2002
Out of 262 cases, 262 passed the filter, 0 were excluded
Filter 1 tests beginning in col 108 for codes 1

Question QVERS Numeric. Answered by 262 out of 262

gvers
1 min, 1 max, 1.00 mean

Question DDATEl1 Numeric. Answered by 262 out of 262
ddatel

20405 min, 20405 max, 20405.00 mean

Question DTIME1 Numeric. Answered by 262 out of 262
dtimel

125614 min, 162519 max, 162236.90 mean

Question REGION Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Region
262 262

Tot/Ans %/Ans %/Resp

1. North 24 9.2 9.2
2 North West 59 22.5 22.5
3. Yorks & Humberside 44 16.8 16.8
4. "East Midlands 38 14.5 14.5
5. West Midlands 47 17.9 17.9
6 Eastern 0 0.0 0.0
7. Greater London 0 0.0 0.0
8. South East 0 0.0 0.0
9. South West 0 0.0 0.0
10. Wales 0 0.0 0.0
11. Scotland 47 17.9 17.9
12. Northern Ireland 0 0.0 0.0

No answer 3 1.1 1.1

Question INTRO Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Good $POD%, my name is ......... ,I'm calling from ICM Research
the
independent market research company. We are conducting a
research project
which requires us to talk to a representative sample of people
throughout the
country on issues that affect all people.
We have selected your telephone number purely at random and
would greatly
appreciate your help for a few minutes to answer some simple
questions.

IF RESPONDENT SOUNDS LIKE THEY WANT TO REFUSE SAY:
For the purpose of our research project it is most important
that we talk to
a representative cross section of all people. Therefore, your
views are
extremely important to us and the interview will only take a
few minutes of
your time.

IF RESPONDENT STILL SOUNDS LIKE THEY WANT TO REFUSE,
SAY:
If you cannot spare the time at the moment I would really
appreciate it if we
could call you back at your own convenience over the next ...
days. As I say,
your own views are very important to us.

262 262
Tot/Ans $%/Ans $%/Resp
1. OK - CONTINUE 262 100.0 100.0
2. CALL BACK/REFUSED 0 0.0 0.0

Question Q1 (1) Single-Coded. Answered by 262 out of 262— —— -

Ql. In your opinion, to what extent do the following factors
influence your

quality of life?

SOCIAL FACTORS (SUCH AS POVERTY, SOCIAL EXCLUSION, HEALTH AND
EDUCATION

SERVICES)
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262 262 Q2. 1In your opinion, do public authorities' efforts to protect
Tot/Ans $%/Ans %/Resp the
environment also contribute towards improving the economy as a
1. Very much 58 22.1 22.1 whole?
2. Quite a lot 68 26.0 26.0 READ OUT
3. Not much 50 19.1 19.1
4. Not at all 56 21.4 21.4 262 262
Don't Know 30 11.5 11.5 Tot/Ans %/Ans %/Resp
——————————————————————————————————————————————————————————————— 1. Yes, very much 50 19.1 19.1
———————————————— 2. Yes, quite a lot 65 24.8 24.8
3. No, not much 68 26.0 26.0
Question Q1 (2) Single-Coded. Answered by 262 out of 262 4. No, not at all 64 24.4 24.4
Don't Know 15 5.7 5.7

Ql. In your opinion, to what extent do the following factors
influence your
quality of life?

THE STATE OF THE ENVIRONMENT
Question Q3 Single-Coded. Answered by 262 out of 262

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp Q3. In your opinion, do public authorities' efforts to protect
the
1. Very much 57 21.8 21.8 environment also bring more jobs or other social benefits?
2. Quite a lot 44 16.8 16.8 READ OUT
3. Not much 58 22.1 22.1
4. Not at all 77 29.4 29.4 262 262
Don't Know 26 9.9 9.9 Tot/Ans %/Ans $%/Resp
——————————————————————————————————————————————————————————————— 1 Yes, very much 51 19.5 19.5
———————————————— 2. Yes, quite a lot 68 26.0 26.0
3. No, not much 58 22.1 22.1
Question Q1 (3) Single-Coded. Answered by 262 out of 262 4. No, not at all 62 23.7 23.7
Don't Know 23 8.8 8.8

Ql. 1In your opinion, to what extent do the following factors
influence your
quality of life?

THE ECONOMY (GROWTH, INVESTMENT...)
Question Q4 single-Coded. Answered by 262 out of 262

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp Q4. In your opinion, should policy-makers consider the
environment to be
1. Very much 58 22.1 22.1 just as important as economic and social policies?
2. Quite a lot 54 20.6 20.6
- ~.3. . Not much I 44 16.8 16.8 S S S S ...262 262
4. Not at all 62 23.7 23.7 Tot/Ans %/Ans %/Resp
Don't Know 44 16.8 16.8
1. Yes 112 42.7 42.7
——————————————————————————————————————————————————————————————— 2. No 125 47.7 47.7
———————————————— Don't Know 25 9.5 9.5

Question Q2 Single-Coded. Answered by 262 out of 262  eemmme
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Question Q5 Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q5. In your opinion, do policy-makers think enough about the
environment

when deciding policy in other areas such as the economy and
employment?

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp
1. Yes 130 49.6 49.6
2. No 108 41.2 41.2
Don't Know 24 9.2 9.2

Question Q6 (1) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q6. How worried are you about future trends in these areas...
CLIMATE CHANGE?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. Very much 59 22.5 22.5
2. Quite a lot 54 20.6 20.6
3 Not much 58 22.1 22.1
4 Not at all 64 24.4 24.4
Don't Know 27 10.3 10.3

Question Q6 (2) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q6. How worried are you about future trends in these areas...
NATURE AND WILDLIFE?

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp
1. Very much— 55— 21,0 21.0
2. Quite a lot 70 26.7 26.7
3. Not much 48 18.3 18.3
4. Not at all 63 24.0 24.0
Don't Know 26 9.9 9.9
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Question Q6 (3) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q6. How worried are you about future trends in these areas...
ENVIRONMENT AND HEALTH (ENVIRONMENTAL POLLUTION, CHEMICALS... )?

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp
1. Very much 66 25.2 25.2
2. Quite a lot 64 24.4 24.4
3 Not much 56 21.4 21.4
4. Not at all 52 19.8 19.8
Don't Know 24 9.2 9.2

Question Q6 (4) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q6. How worried are you about future trends in these areas...
THE USE OF NATURAL RESOURCES THROUGHOUT THE WORLD AND
GENERATION OF WASTE?

262 262
Tot/Ans %/Ans $%/Resp
1. Very much 62 23.7 23.7
2. Quite a lot 54 20.6 20.6
3. Not much 69 26.3 26.3
4. Not at all 52 19.8 19.8
Don't Know 25 9.5 9.5

Question Q7 (1) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
AIR POLLUTION?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. Yes o 108 412412 e
2. No 122 46.6 46.6
Don't Know 32 12.2 12.2

Question Q7 (2) Single-Coded. Answered by 262 out of 262
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Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
TRAFFIC CONGESTION, OVER-RELIANCE ON CAR?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. Yes 136 51.9 51.9
2. No 107 40.8 40.8
Don't Know 19 7.3 7.3

Question Q7 (3) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
DAMAGE DONE TO THE LANDSCAPE?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. Yes 120 45.8 45.8
2. No 112 42.7 42.7
Don't Know 30 11.5 11.5

Question Q7 (4) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...

NOISE?
262 262
Tot/Ans %/Ans $%/Resp
1. Yes 126 48.1 48.1
2. No 110 42.0 42.0
Don't Know 26 9.9 9.9

Question Q7 (5) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
WASTE DISPOSAL AND MANAGEMENT?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp

1. Yes 135 51.5 51.5
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Question Q7 (6) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Wwhere you live, are there reasons to complain about...
THE QUALITY OF FOOD PRODUCTS?

262 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. Yes 110 42.0 42.0
2. No 121 46.2 46.2
Don't Know 31 11.8 11.8

Question Q7 (7) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
THE QUALITY OF TAP WATER?

262 262
Tot/Ans $%/Ans $%/Resp
1. Yes 119 45.4 45.4
2. No 109 41.6 41.6
Don't Know 34 13.0 13.0

Question Q7 (8) sSingle-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
THE QUALITY OF WATER FOR SWIMMING (LAKES, RIVERS, SEASIDE)?

262 262

Tot/Ans %/Ans %/Resp

1. Yes 119 45.4 45.4
2. No 118 45.0 45.0
Don't Know 25 9.5 9.5

Question Q7 (9) Single-Coded. Answered by 262 out of 262
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Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
THE LACK OF GREEN SPACE?

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp
1. Yes 110 42.0 42.0
2. No 120 45.8 45.8
Don't Know 32 12.2 12.2

Question Q7 (10) Single-Coded. Answered by 262 out of 262

Q7. Where you live, are there reasons to complain about...
THE ORGANISATION OF CIVIL PROTECTION AGAINST NATURAL OR

INDUSTRIAL
DISASTERS?
262 262
Tot/Ans %/Ans $%/Resp
1. Yes 111 42.4 42.4
2. No 125 47.7 47.7
Don't Know 26 9.9 9.9

Question D2 Numeric. Answered by 262 out of 262

D.2. Firstly, Can you tell me your age please?
IF RESPONDENT REFUSES TO ANSWER CODE '0‘'

0 min, 99 max, 27.23 mean

Question AGE Single-Coded. Answered by 262 out of 262

262 262
Tot/Ans $%/Ans $%/Resp
1 15 - 24 12 4.6 4.6
2 25 - 34 10 3.8 3.8
3. 35 - 44 15 5.7 5.7
4 45 - 54 23 8.8 8.8

5. 55 - 64 21 8.0 8.0
6. 65+ 44 16.8 16.8
Refused 137 52.3 52.3

Question D3 Numeric. Answered by 262 out of 262

D.3. At what age did you leave full time education?
IF RESPONDENT REFUSES TO ANSWER CODE '0°'

IF NEVER HAD A FULL TIME EDUCATION CODE '1'

IF STILL IN FULL TIME EDUCATION CODE '99°'

0 min, 99 max, 40.98 mean

Question D4 Single-Coded. Answered by 262 out of 262

D.4. As far as your current occupation is concerned, would you
say you are

self-employed, an employee (non-manual), a manual worker or
would you say

that you are without a professional activity?

262 262
Tot/Ans $%/Ans %/Resp
1 Self-employed 45 17.2 17.2
2. Employee (non-manual) 56 21.4 21.4
3. Manual worker 58 22.1 22.1
4. Currently not working 46 17.6 17.6
5. Refused 57 21.8 21.8

Question DJOB Single-Coded. Answered by 205 out of 262

205 262
Tot/Ans %/Ans %/Resp
1. LJOB1 45 22.0 17.2
2. LJOB2 56 27.3 21.4
3. LJOB3 58 28.3 22.1
4. LJOB4 46 22.4 17.6




Question D4A sSingle-Coded. Answered by 262 out of 262

D.4a. So that is to say ...?

262 262
Tot/Ans
$/Ans %/Resp
1. Farmer, forester, fisherman 9
3.4 3.4
2. Owner of a shop, craftsman 10
3.8 3.8
3 Professional (lawyer, medical practitioner, 9
3.4 3.4
accountant, architect,)
4. Manager of a company 10
3.8 3.8
5. Other self employed 7
2.7 2.7
6. Professional (employed doctor, lawyer, 8
3.1 3.1
accountant, architect)
7. General management, director or top management 11
4.2 4.2
8. Middle management 10
3.8 3.8
9. Office clerk 8
3.1 3.1
10. Other employee (salesman, nurse, etc) 7
2.7 2.7
11. oOther employee 12
4.6 4.6
12. Supervisor / foreman (team manager, etc ) 17
6.5 6.5
13. Manual worker 10
3.8 3.8
14. Unskilled manual worker 18
6.9 6.9
} 15. Other manual worker 13
5.0 5.0
16. Looking after the home 7
2.7 2.7
17. Student (full time) 9
3.4 3.4
18. Retired 9
3.4 3.4
19. Seeking a job 9

3.4 3.4

®)

20. Other not working 12
4.6 4.6
21. Other (specify) 0
0.0 0.0

No answer 57
21.8 21.8

Question D6 Single-Coded. Answered by 262 out of 262

D.6. And the area you live in, would you describe it as ...?

READ OUT
262 262
Tot/Ans %/Ans $%/Resp
1. Metropolitan 89 34.0 34.0
2. Other Town/urban centre 95 36.3 36.3
3. Rural 78 29.8 29.8

Question D1 Single-Coded. Answered by 262 out of 262

D.1. INTERVIEWER CODE SEX OF RESPONDENT

262 262
Tot/Ans $%/Ans $%/Resp
1. Male 138 52.7 52.7
2. Female 124 47.3 47.3

Question DDATE2 Numeric. Answered by 262 out of 262

ddate2

-.20405 min, 20405 max, 20405.00 mean . ___

Question DTIME2 Numeric. Answered by 262 out of 262
dtime2

131532 min, 162519 max, 162277.41 mean

S ——




Question CONF Single-Coded. Answered by 262 out of 262

I hereby confirm that this interview has been conducted within
the MRS code
of conduct.

262 262
Tot/Ans $%/Ans $%/Resp

1. Yes 130 49.6 49.6
2. No 132 50.4 50.4
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